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- Rozdíl mezi starým a novým institucionalismem - (Pavel Pelikán) Starý definoval pojem instituce tak, že do něho zahrnoval velkou směs nesourodých věcí – včetně zákonů, zvyků, peněz, jazyka a řady organizací, jako jsou velké úřady, univerzity a někdy i jiné velké firmy. To sice umožňovalo psaní kritických esejů o tom, co všechno standardní ekonomie zanedbává, ale znemožňovalo jakoukoli vlastní přesnou analýzu.

- Nová IE - zužuje definici institucí na pojem pravidel-omezení. „Pravidla hry“, zahrnující psané zákony a nepsané společenské normy, které usměrňují ekonomické chování subjektů. Důležitým příkladem jsou vlastnická práva. Takto definuje instituce také Douglass North, nositel Nobelovy ceny: „Třeba peníze tak nejsou instituce, ale více méně umělé zdroje, zatímco institucemi jsou jen ona pravidla, kterými se řídí jejich emise a používání.“ Nutné je také rozlišovat instituce jako pravidla od organizací jako týmů subjektů, které se podle daných institucí chovají. V běžném jazyce se slovo „instituce“ často používá i pro označení některých organizací – jako jsou ministerstva a univerzity. 
- Holman X Mlčoch – je zajímavé, že se v tomto názoru liší Holman od Mlčocha. Holman říká, že za instituce lze považovat i různé druhy organizací. Mlčoch říká: Nesmíme zaměňovat pojem instituce a organizace. Např. – instituce soukromého vlastnictví je upravena v Obchodním zákoníku, který definuje podnikatelské formy soukromého podnikání – to dává institucionální rámec konkrétních organizací, a ten musí být zakladateli respektován.

- Co je to tedy instituce - •Instituce jsou v pojetí institucionální ekonomie formální pravidla (tj. právní normy) i neformální pravidla (tj. zvyky, morálka, náboženské přesvědčení apod.) chování.

- Instituce vnášejí do společnosti řád a generují informace.

- Dělí se na „formální“ a „neformální“.

- Formální  mají zákonnou podobu – jde o právní rámec ekonomiky – formuje ekonomické chování lidí. Nejdůležitější jsou: instituce vlastnických práv, ochrana vlastnictví, smluvní právo, občanské a trestní právo. Patří sem také politické instituce – ústava a zákony. Tím se specielně zabývá konstitucionální politická ekonomie – efektivnost ekonomiky na politickém systému. 

- formální - Mají také různé stupně závaznosti -  od mezinárodních konvencí, po celostátní zákony, až k nižším právním normám, vnitřně organizační normy, organizační řády nebo kolektivní smlouvy, kodexy nebo etické standardy.
- Neformální instituce - ustálené zvyky, tradice, obyčeje – kultura společnosti. Jde o ustálené vzorce chování.

- Na míře slučitelnosti ekonomického systému s různými kulturami závisí efektivnost ekonomického systému. 

- •Institucionální ekonomie říká, že jak formální, tak neformální instituce významným způsobem ovlivňují chování/jednání lidí, jinými slovy, instituce spoluurčují, jak lidé využívají vzácné zdroje k výrobě statků a jak tyto statky/důchody získané při výrobě statků rozdělují mezi sebe.
- Instituce – IE je definuje jako jakékoli omezení, které utváří ekonomické chování lidí.
- Mezi instituce patří tedy i jazyk, jelikož ovládá jednání lidí.

- ani zakladatelé institucionalismu nejsou v tom, co instituce jsou, zajedno. Thorstein Veblen má za to, že instituce jsou souhrnem zvykového chování, které  je historicky proměnné a jehož základem je sociální psychologie. (Veblen svou teorii formuloval v době, kdy krátce předtím v US sociální psychologie jako samostatný obor vznikla) 

John R. Commons tvrdil, že instituce jsou právem sankcionované normy chování – tedy historicky vzniklé a právně uznávané zvyky, které vyplynuly z lidských potřeb a byly vtěleny do právních norem. 

- interdisciplína -  v IE se uplatňuje interdisciplinární přístup – ze strany biologie (adaptace, evolucionismus) nebo právních věd (legální rámec hospodaření). Sleduje člověka, rodícího se do sítě sociálních institucí, zvyků a ustálených vzorců chování. 
- právo – do tohoto přístupu patří, protože ho s ekonomií poutá „vzácnost“. Jsou-li zdroje vzácné, musí existovat pravidla která umožní jejich využívání. 

- vlastnictví – dalším spojovacím tématem práva a ekonomie je vlastnictví. Tam, kde není jasně definované vlastnictví, dochází ke sporům, kdo může vzácný zdroj využívat. Vzniká efekt společenského vlastnictví, které obvykle nevede k cílům, které deklaruje – míru a prosperitě. 

- chceme-li dosáhnout míru a prosperity v podmínkách existence vzácných zdrojů, musí existovat pravidla, jak řešit konflikty. Konflikty zákonitě s vzácností vznikají. Ty pravidla se nemohou týkat jen subjektivních práv a povinností jednotlivců, ale musí zahrnovat i pravidla pro vznik pravidel a kdy jsou pravidla závazná.
- tím se má IE zabývat
- IE ,má lépe chápat kolektivitu, není pro čistou konkurenci za každou cenu, požaduje více společenské kontroly byznysu a pochopení pro nezbytnost státních zásahů. (John Maurice Clark)

- IE trvá na dodržování tzv. pravidel hry, jedinec se musí socializovat, jeho hodnoty mohou být odlišné od společenských institucí. Neviditelná ruka konkurence musí být doplňována viditelnou rukou obchodních soudů tam, kde se nedostávají tato morální sebeomezení.
- Úloha státu by měla spočívat ve smiřování konfliktních zájmů a také v limitování ekonomické síly na přiměřenou úroveň.

- Institucionalisté mají totiž sklon bránit spotřebitele, pracující, malé podnikatele proti velkým korporacím a silným zájmovým skupinám.

- Institucionalisté nevěří, že neoklasičtí ekonomové jsou hodnotově neutrální. Odmítají její pojetí ekonomického člověka, které vytrhuje člověka z reálného společenského a kulturního prostředí. Nenahlížejí na trh jako na nástroj optimální alokace zdrojů, ale jako na společenskou instituci, jejíž efektivnost je podmíněna celkovým institucionálním uspořádáním ekonomiky.
- liší se od neoklasické ekonomie tím - , že „člověk ekonomický“ podle hlavního proudu ekonomie, je jen pravděpodobně racionální, že jedná podle předem daných preferencí, funkcí užitku a údajně nejedná podle vlastního zájmu nebo jen polo-silně. IE je jakýmsi zeslabením předpokladů o chování člověka v hlavním proudu ekonomie. Jako kdyby hlavní proud ekonomie vyváděla z naivity.
- „smluvní člověk“ IE má jen omezenou racionalitu, jeho mysl, mozek jsou omezeným ekonomickým statkem, je nucen všímat si nákladů na provoz ekonomického systému – tj. náklady na smlouvání, atd.  = transakčních nákladů. 
- proměnlivá, nestálá racionalita - Ekonomie pak musí počítat s nezamyšlenými důsledky jednání jednotlivce, musí počítat s „organickou racionalitou“, jakýmsi podproduktem organického řádu – trhu. 

- IE je realistická - v předpokladu o sledování vlastního zájmu. Příznačný je oportunismus, jako sledování vlastního zájmu i za cenu lsti, klamu, podvodu. Znamená to tedy, že kdokoli se míní zúčastnit hospodářského života, musí počítat s eventualitou výskytu oportunismu svých partnerů.

- Kdyby - nebylo sklonu lidí k oportunismu, znamenalo by to, že veškeré chování  probíhá podle pravidel. S takovýmito předpoklady absence sebezájmu počítá například komunismus, a na tom také ztroskotal. 

 - Podle J.R. Commonse ekonomie vysvětluje, jak se lidé chovají vždycky, zatímco je třeba vysvětlit, proč a jak se lidé chovají za daných institucí. Protože zákony a instituce jsou proměnlivé a mají vliv na výrobu i rozdělování. 

TRANSAKCE

- V institucionalismu se stal klíčovým pojem „transakce“. Proto se nová IE též často nazývá ekonomií transakčních nákladů. 

- Transakce - jakýkoli akt směny mezi účastníky smluvního vztahu, jimiž mohou být fyzické nebo právnické osoby.

- Transakce mohou být jednorázové, příležitostné nebo opakované.

- Důležitá je také míra specifičnosti aktiv – míra jedinečnosti nebo neopakovatelnosti – to podle IE výrazně ovlivňuje průběh smluvního vztahu a výši transakčních nákladů. 

- Transakční náklady jsou náklady na provoz ekonomického systému, náklady na smlouvání, na vyjednávání, plánování, monitoring, reporting, řešení smluvních sporů atp.
- Commons za nejdůležitější ekonomické transakce považoval „manažerské transakce“, které se  týkají vykonávání příkazů mezi nadřízenými a podřízenými, a také rozdělovací transakce, kde se náklady a výnosy rozdělují mezi členy určité skupiny nebo organizace. Patří sem i daňové zatížení. 
- Transakční náklady rozlišujeme na náklady ex-ante a ex-post. 

- Náklady ex-ante jsou náklady spojené s přípravou, vyjednáváním a zabezpečením kontraktu.
- Přílišné spoléhání se na právní centralismus – na ochranu státem - zvyšuje riziko růstu transakčních nákladů ex-post, což jsou náklady vyvolané špatnou adaptací = dohadovací náklady; náklady na provoz struktur ovládání, které jsme ex-ante zavedli  -  také řešení obchodních sporů; náklady spojené se zajišťováním plnění závazků.

- Často však lze náklady ex- ante a ex-post obtížně vyčíslit. 

- můžeme si však provést tzv. „diskrétní optimalizaci“ – kvalitativní analýza, která nám pomáhá se rozhodnout, který typ smlouvy vede k nejnižším transakčním nákladům. 

- Znamená to, že diskrétní optimalizace rozhoduje i o tom, zda produkt koupit nebo nikoli.

- Podle toho jaké jsou transakční náklady, jsme ovlivněni budoucím výběrem užití zdrojů.

- náklady a výnosy – rozdílně hodnotí různí jednotlivci a také společnost. Podle IE by měla být dána přednost hledisku společenskému. 

- podle IE mají transakce 5 příznačných charakteristik – nejsou plně racionální, jsou oportunistické,  mají v sobě zahrnutý faktor rizika a nejistoty, aktiva, která jsou obchodována mají určitou specifičnost a transakce se opakují.

Další podstatnou problematikou, kterou se IE zabývá jsou 

VLASTNICKÁ PRÁVA
- teorie vlastnických práv - vychází z římského vlastnického práva, kde je zakotveno právo vlastníka hospodařit s předmětem vlastnictví, včetně nesení eventuálních negativních důsledků špatného hospodaření, také měnit formu vlastnictví, obchodovat s majetkem.

- V řádu svobodné společnosti tedy platí, že všechno, co není zakázáno, je dovoleno. V nesvobodné společnosti všechno, co není dovoleno, je zakázáno. 
- Vlastnická práva patří do společenských vztahů, vyrůstají z existence omezených zdrojů.
- Vlastnická práva specifikují normy chování lidí vůči statkům, které se musí být dodržovány nebo člověk musí nést náklady spojené se sankčním postihem při nedodržení.
- IE tvrdí, že v každé tržní transakci jsou směňovány dva svazky vlastnických práv, čili směňována jsou spíše vlastnická práva než statky. To znamená, že účastník směny nemůže převést více práv než má.

- Každý statek musí být definován nejen technickými vlastnostmi a užitnými hodnotami, ale také množinou právních omezení, která ovlivňují jeho užívání a směnu.

- Vlastnická práva lze vymezit jako:  Právo na majetek

                                                      Na ochranu osobnosti

                                                      Na zdraví, sociální a důchodové zabezp., bezpečnost při         práci

                                                      Politická práva

-  majetková vlastnická práva – lze dále dělit na výlučná (vylučuje z používání statku kohokoli jiného kromě jeho vlastníka) a nevýlučná (jejich užívání je dovoleno celé množině subjektů, a to užíváni je regulováno specifickými předpisy – např. využívání někt. přírodních zdrojů, regulace provozu na komunikacích,…)

- výkon vlastnických práv - je založen na principech dělitelnosti vl.p., převoditelnosti vl. p. a jejich vymahatelnosti.  

- dělitelnost vlastnictví se nejčastěji děje akciovou formou nebo rodinné podniky s přesně vymezeným podílem vlastnictví. Riziko je tak rozkládáno na více subjektů. 

- Dělitelnost je nutná i pro převoditelnost vlastnických práv. Převoditelnost je omezena právními podmínkami, ale častou překážkou může být finanční likvidita majetku.

- Vymahatelnost je však otázkou především kulturní platební disciplíny – jestli jsou vztahy mezi obchodními partnery dobré natolik, aby postačily k hladkému průběhu transakcí nebo jestli je nutné aby do rozporů mezi účastníky transakcí zasáhl až soudní systém – garant spravedlnosti.

- Jde zde o vymáhání pohledávek až po řešení bankrotu firmy. 

- IE, neboli institucionální inženýrství pak řeší otázku, jak projektovat systém vlastnických nebo právních institucí, aby stimuloval ekonomické rozhodování ve prospěch rozvoje země a vyššího blahobytu. Jde tedy o jakési naplánování ekonomiky. 

- Vlastnické právo nabízí možnost prospět i uškodit – a to sobě i jiným účastníkům hospodářského života.

- Jde tu v podstatě o externality – každý z některých externalit těží a jinými je naopak poškozován.

- Přední funkcí vlastnický práv je poskytování motivace k dosažení větší zvnitřnění externalit. Všichni potom nesou náklad, kterým vznikne prospěšný nebo škodlivý efekt externality.

- Je tedy nezbytné, aby tyto náklady nesli jen pokud možno majitelé vlastnických práv. 

- Náklady spojené s touto internalizací ale musí být nižší než výnos z této internalizace.

- jenže Často však tomu, aby externality přešli do vlastnictví, brání vysoké transakční náklady – ať už přirozené nebo legální

- Ale třeba – za socialismu byla zemědělská družstva nucena vyplácet včelařům platbu za přisunuté včelstvo – tento zásah státu byl možný proto, že i přes vzrůst transakčních nákladů se to podnikům velmi vyplácelo.

- ideální soukromý vlastník se snaží maximalizovat hodnotu svých vlastněných práv k půdě včetně budoucích pozitivních i negativních externalit a to i na dobu po své smrti.

- Soukromý vlastník tedy zvažuje i budoucnost na rozdíl od komunálních vlastníků.

- Naproti tomu zas Mlčoch uvažuje, že se soukromý vlastník může řídit filosofií „po nás potopa“ a na budoucnost nemyslet. 

- Teorém Ronalda Coaseho - Příklad s jeskyní – čí bude nově objevená jeskyně – toho kdo ji našel nebo na koho pozemku je vchod nebo… - tím se má zabývat vlastnické právo.

- Jsou-li tedy vlastnická práva volně převoditelná a transakční náklady nulové, pak rozdělení vlastnických práv není podstatné pro alokaci zdrojů. Po výchozím rozdělení vlastnických práv jsou tato práva přeskupována individuálními vlastníky podle jejich dobrovolně sjednaných transakcí do nových vlastnických struktur. Proto na prvotním rozdělení nezáleží. Při nulových transakčních nákladech je ekonomický rozvoj země v podstatě neovlivněn formou vlády. Ovšem, jsou-li transakční náklady nenulové, může být restrukturalizace vlastnických práv významně blokována. V takovém případě je už prvotní rozdělení vlastnických práv důležité.  pak distribuce politické moci v zemi a institucionální struktura jejich pravidel hry formulujících instituci jsou kritickými faktory ekonomického rozvoje. 
- Pokud jsou transakční náklady příliš vysoké, stát maximalizuje bohatství tím, že vlastnická práva přiřazuje. 
- Transakční náklady, ne všem dostupné informace a černí pasažéři jsou případy, které lze vysvětlit jako situace, kdy úzký skupinový zájem způsobuje ztráty komunitě jako celku

- Účastníci malých skupin lehce ovlivňují svoje reprezentanty, skupina má snadný přístup k relevantním informací a může s nimi manipulovat – takovéto zájmové skupiny získávají na úkor účastníků skupin velkých – spotřebitelé, drobní akcionáři, daňoví poplatníci

- Kompaktní zájmové skupiny se snaží maximalizovat své bohatství buď tím, že se soustředí na dosažení co nejvyšší renty nebo se pokouší docílit změny zákonů pro tvorbu vlastnických struktur ve svůj prospěch ovlivňováním zákonodárců.

- Pokud stát praktikuje svou moc ve prospěch úzkých zájmových skupin a rozděluje majetky za neodpovídající kompenzaci – značná část populace bude v opozici a konflikty a rozpory, které se nemohou vyřešit na poli ekonomickém se přenesou na trhy politické.

- Pokud je cena za přizpůsobení vlastnických práv ve prospěch úzkých zájmových skupin nízká, může pak vzniknout institucionální rámec , který ekonomice dovoluje získávat jen menší část potencionálního produktu.

- Avšak konkurenční síly trhu mají tendenci podemílat ty instituce, které brzdí ekonomický rozvoj

- To vyvolává tlak na stávající vlastnické struktury a nutí je k ostřejší specifikaci těchto práv nebo k transferům jiným vlastníkům, kteří se jeví být schopnější dynamicky reagovat na nové ekonomické příležitosti. Realisticky je tedy třeba sledovat silová působení zájmových skupin. 

- je totiž jasné, že když uvnitř skupin panuje přesvědčení, že očekávaná renta z přizpůsobení vlastnických struktur je vyšší než očekávaný zisk z vlastního hospodaření při stejném úsilí, uvnitř podniku nemůžeme čekat zvláštní restrukturalizační úsilí. 

- Vlastnictví tedy předchází směnu
TEORIE SMLUVNÍCH VZTAHŮ

- Smluvní vztah v sobě zahrnuje nutně ručení za jeho dodržení a za jeho dodržením může stát jen vlastník. I v socialismu byl státní majetek delegován na určité operativní správce státního majetku, aby mohly existovat dodavatelsko-odběratelské smluvní vztahy. 
- protože IE zakládá na člověku s omezenou racionalitou a s chováním ve vlastním zájmu,

- odpovídá realitě ve smluvních vztazích taková situace, kdy je plánování smlouvy nutně nekompletní.
-  Zejména proto, že oba protějšky jsou vybaveni jen omezenou racionalitou, lze u obou předpokládat značnou dávku oportunismu. Do smluvního vztahu vstupují se specifickými aktivy. 
- Oba mají zájem aby se jednalo o trvalejší smluvní vztah, ne o nahodilý. 

- Velkou roli zde hrají transakční náklady, je důležité, aby smlouvy byly dodržovány, aby byly vynutitelné a vymahatelné. A právě tím se IE zabývá.
- Všeobecně se předpokládá, že velká nabídka sama o sobě zaručuje ex-ante dokonalou soutěž. Jenže ekonomie transakčních nákladů upřesňuje, že také záleží na vyhodnocení situace ex post. 
- Jde o to, zda vítězný dodavatel dodává zboží či služby za podpory trvanlivých investic do specifických transakčních aktiv. To znamená, že …..    Pokud ne, ztrácí tak v budoucnu výhodu oproti konkurenci. 
- Pokud do hry vstupují specifické investice do aktiv, vítězný dodavatel získává výhodu. 
- To, že z velké konkurence vzniká dvoustranný vztah se nazývá „fundamentální transformace“. 
- Poté, co se podaří uzavřít smluvní vztah s určitým dodavatelem, už se odběratel ani nemůže obrátit na alternativní dodavatele a získat od nich tento produkt za slušných podmínek, protože náklady takové nespecializované nabídky jsou moc vysoké.

- K tomu, aby byla posílena důvěra a oslaben oportunismus slouží zaštiťovací úsilí ex ante a zabezpečovací pojistky či záruky ex post

- Při pokračujících obchodních vztazích mezi dodavatelem a odběratelem je investováno nejen do fyzických aktiv, ale také do „human capital“

- při periodickém obnovování smluv mezi dodavatelem a odběratelem získávají oba transakční úspory, navíc smlouvy adaptují na měnící se podmínky. Protože se oba lépe znají, úspory jsou také komunikační.

- Vzniká jak institucionální, tak osobní důvěra
- Pokud se dokáže navodit vzájemný vztah důvěry, je to nejlepším lékem proti možným oportunistickým snahám využít nebo zneužít např. mezer ve smlouvě. Na takovéto neformální vazby se ale nemůžeme spoléhat. 

- Při jakékoli adaptaci smlouvy se v IE naskytuje otázka, jak se podělit o přírůstek zisku z adaptovaného kontraktu

- IE neříká, že je oportunismus přítomen vždy a všude, byla by však chyba s ním nepočítat. 
V chápání toho, jak rozumět smluvním vztahům, můžeme sledovat následující vývoj:

-
Klasické smluvní právo: zdůrazňuje jednotlivost směny, neopakovanost. Je zde snaha všechny okolnosti nabídky zboží či služeb popsat a vtěsnat do smlouvy – s ohledem na budoucnost i na riziko. Ve smlouvě jsou formulovány i léky na nedodržení podmínek. Důraz je kladen na právní normy a formální dokumenty. Je vyloučena účast také nějaké třetí  strany. 
-
Neoklasické smluvní právo: předpokládá již dlouhodobost smluvního vztahu a nedovolí si do smlouvy se snažit zahrnovat všechny okolnosti, protože nahodilosti nemůže předpokládat. Smlouvy se adaptují teprve když ty nahodilosti nastanou. Neoklasická smluva je nejčastějším řešením. Vychází z poznání, že svět je komplexní, zatímco smlouva vždy nekompletní, k řadě smluvních vztahů by nedošlo, neexistovala by mezi oběmi stranami alespoń minimální důvěra. Tak vzniká časová mezera mezi plánováním kontraktu a jeho plněním, kde se tvoří různé procesy, které zvyšují flexibilitu smlouvy. Připouští existenci „třetí strany“, jež pomáhá zmírňovat spory a konflikty, což je upřednostňováno před řešením sporů u obchodních soudů. Spadají sem nestandardní a příležitostné transakce. 
-
Relační smluvní vztah : „příbuzenský kontrakting“ – postupně narůstající kontinuita smluvních vztahů se přeměňuje na průběžný smluvní vztah. Směna se tak stává nepřetržitým procesem. Také se jedná o nestandardní transakce.
- Co se týče smluvních vztahů, má každá transakce podle IE tři dimenze – tj. míru specifičnosti aktiv: (nespecifická, míchaná a specifická); frekvenci – četnost (jednorázová, příležitostná, opakovaná); a stupeň nejistoty ohledně budoucnosti. 
· hlavní kriteria efektivního ovládání (governance) smluvního vztahu, jsou ohledně budoucnosti takové, že odběratel i dodavatel zamýšlejí v obchodování pokračovat i do budoucna, 
· ohledně specifičnosti aktiv nepředpokládají ex ante monopol specializovaných zdrojů – tzn. že dodavatelů je mnoho, 
· a ohledně frekvence obchodu, ta záleží na odběrateli, a investice do trvanlivých transakčních aktiv záleží na dodavateli. 
1. typ ovládání smluvního vztahu: Ovládání trhem – je efektivní zvláště pro opakující se transakce, protože obě strany jen potřebují konzultovat své zkušenosti, zda v obchodním vztahu pokračovat nebo se obrátit na jiného partnera. Příležitostné transakce vedou k tomu, že se nedá spolehnout na přímou zkušenost partnerů. K zabezpečení pak slouží tzv. „rating services“ nebo konzultace s jinými odběrateli téhož statku. Potom je důležitější spíš celkový právní rámec než jednotlivá smlouva. Příležitosti obchodovat s někým jiným jsou to, co především chrání partnery před zneužitím oportunismu.

2. typ ovládání: Trojstranné – zvláště při příležitostných transakcích specifického typu. Jde o asistenci nebo soukromou arbitráž pro řešení sporů mezi smluvními stranami. Příkladem jsou realitní kanceláře, architekti jako odhadci hodnoty, experti na obsah a formu smlouvy,… 
3. typ ovládání: Dvoustranné – pro opakované transakce spojené s investicemi do trvanlivých aktiv. Kontinuita musí umožnit návratnost investic. Jiná cesta je taková, kde obě strany mají stejného vlastníka. 
- obě obchodující strany mají zájem na zvýšení zisku, proto se adaptaci smluv nebrání. 
- Máme různé druhy přizpůsobení smluv.:

- Přizpůsobení množství – méně konfliktní, protože se nejedná o hru s nulovým součtem. Odběratel nehledá nabídku odjinud, protože to přináší poměrně vysoké specifické náklady. Také dodavatel nereaguje na výskyt lepších příležitostí ze stejných důvodů.
- Přizpůsobení ceny – existují snahy o vytvoření určitých rutinních vzorců cenových adaptací. Jedná se o dlouhodobé indexi růstu cen při zdražování energií apod. 
- Trh většinou přinese bilaterální typ smluv, který se posléze mění na unifikované ovládání. 

Unifikované ovládání – čím je specifičtější povaha aktiv spojených s transakcemi, tím více nahrazuje trh hierarchická organizace. Adaptace pak lze dělat na principu  podřízenosti a nemusí se vyjednávat mezi firmami. 

- Uveďme několik příkladů problémů měření ve smluvních vztazích. 
- Tzv. „adverse selection“ – nepříznivá selekce – jedna ze smluvních stran má výhodu soukromé informace, kterou není schopna druhá strana překonat bez vynaložení velkých nákladů. Například prodávající ojetého automobilu ví, jak to s autem bylo. 
-„Oversearching“ – na získání informace je třeba vynaložit velké náklady, takže vzniká otázka, zda se vyplatí o ni usilovat. 
- „goodwill“ – firmě nezbývá než spolehnout se na dobré jméno renomovaného partnera. Informační asymetrie se také nachází v případě vztahu vlastník – manažer. 
- spektrum směny může být velmi široké.

- od transakcí na organizovaných komoditních burzách, kde je kooperace minimální, přes trhy meziproduktů, spojené s tradičními konexemi, postavenými na vzájemné znalosti a důvěře, až po komplexní a uzavřené skupiny, aliance s plně vyvinutou kooperací a dělbou práce.
- strany mají i různé míry autonomie: jednotlivé, diskrétní transakce, dále hybridní transakce nestandardních smluvních vztahů, až po hierarchické transakce uvnitř korporací při plně sjednoceném vlastnictví.

- a na tom všem se teorie smluvních vztahů pokouší ustanovit doporučení pro výkon efektivních struktur ovládání obchodních vztahů.

TRHY A HIERARCHIE
- R. Coase ve své stati uvádí výrok: jestliže dělník přechází z jednoho pracoviště na druhé, nečiní tak proto, že by se změnily relativní ceny, ale protože mu to nařídili.
- Poukazuje tak na to, že uvnitř firmy se lidské chování řídí jinými pravidly než na trhu a tudíž klasická ekonomie nedává odpovědi na mnoho otázek. 
- Ani ne na to, které faktory rozhodují o tom, proč si některé firmy určité meziprodukty, díly či služby raději zajišťují samy a jiné si obstarávají na trhu. 
- Organizace výroby je předurčena technologií, posloupností technologických stupňů. 
A
- Trhy meziproduktů jsou možné, protože je možná oddělitelnost jednotlivých výrobních stádií. 
- Výběr optimálních způsobů organizace výroby se pak děje na základě snahy o minimalizaci celkových nákladů (součtu výrobních a transakčních nákladů). 
- Dříve byla výroba žárovek rozdělena na sklenárny a elektrotechnické podniky, dnes se vyplatí jejich výrobu organizovat vertikálně v rámci jednoho podniku. 
- Cílem není minimalizovat každou nákladovou složku zvlášť, ale minimalizovat součet transakčních a výrobních nákladů. 
- Interní organizace výroby se vyplatí, když je míra specifičnosti aktiv podstatná. Tržní formy ovládání odběratelsko-dodavatelských vztahů by se tak mohly stát hazardem. 
- Pokud míra specifičnosti aktiv není nijak vysoká, tak si některé firmy zajišťují komponenty samy, jiné je nakupují. 
- Zásada „udělej si sám“ nastupuje, teprve když se k výrobním nákladům přidají také smluvní obtíže zvyšující transakční náklady. Míra specifičnosti aktiv může být i nízká.

- Specifičnost aktiv může být různého druhu. 
- Např. u tzv. specifičnosti polohy, která vzniká nepohyblivostí aktiv, přičemž náklady na jejich přemístění jsou prohibitivně vysoké, často bývá řešením sjednocené vlastnictví – fúze. 
- Nebo jsou strany nuceny spolupracovat v dlouhodobém bilaterálním směnném vztahu, aby se ta alokovaná aktiva využívala. 

- Další příklad jsou sice mobilní, ale vysoce specifická aktiva fyzické povahy – různá zařízení v těžkém průmyslu. Odběratel, který chce určité komponenty zajišťovat tržním způsobem, a zároveň se chce jistit proti hazardu bilaterálního vztahu, si zkrátka tato specifická aktiva pořídí do svého vlastnictví. 

- Zvláštním případem jsou investice do tzv. „zasvěcených aktiv“, kdy firma rozšiřuje závod v zájmu určitého odběratele. Tak zákonitě vzniká obchodní hazard, protože není zamýšleno nějaké společné vlastnictví. 
- Čím vyšší je obchodní hazard z předčasného ukončení smluvního vztahu, tím se oba partneři cítí být k sobě více připoutáni a mohou se na sebe více spolehnout.

- Volba mezi vlastní výrobou uvnitř firmy a zajištěním na trhu je relevantní teprve v oblasti polotovarů, dílů, kde nezbývá než provést kalkulaci alternativních výrobních a transakčních nákladů – teprve na základě této kalkulace se rodí efektivnostní hranice firmy. 
- Jde však o kontinuální proces stálého kalkulování, neustálé selekce, zda vertikální organizace není efektivnější než zajištění komponent na trhu. 
- Hlavní proud ekonomie se zabývá jen kalkulací porovnávání nákladů příležitosti na trhu. IE k tomu dodává porovnávání alternativ mezi hierarchiemi a trhy. Soutěží spolu i trhy a hierarchie. 

STÁT
- Je neoddiskutovatelné, že tržní ekonomika je neodlučitelně spjata s rolí státu v institucionální sféře. 

- Stát můžeme definovat jako speciální organizaci, která má výhodu donucovací moci, která působí v určité geografické oblasti, jejíž hranicí je území, na němž může stát vybírat daně. 
- Stát má výhodu organizovaného násilí, jež mu umožňuje ustavovat vlastnická práva a vymáhat jejich dodržování. 
- Toto pojetí odlišuje IE od ostatních společenských věd, které se rovněž zabývají státem. 
Existují dvě odlišná pojetí státu:

Smluvní teorie

Smluvní vymezení aktivit mezi jednotlivými účastníky hospodářského života je podstatné pro ekonomickou efektivnost a ekonomický růst – stát proto má specifikovat vlastnická práva a dodržovat takovou kontrolu nad jejich dodržováním, aby to vedlo k maximalizaci bohatství společnosti. Spíš jde o to, jak by věci měly být, než jak vskutku jsou.

Teorie organizovaného násilí

Stát je v rukou jakési vládnoucí skupiny (třídy), která se snaží instituci státu dodat zdání legálnosti a legitimity, ale přitom ji zneužívá k vysávání těch, které do výlučné skupiny nepatří. Vlastnická práva pak stát opečovává tak, aby z něj vládnoucí třída vytěžila maximum. Autor dodává, že ekonomická historie je bohužel svědkem spíše tohoto pojetí. 
- Je jasné, že všechny zúčastněné strany si přejí přerozdělovat bohatství a důchody v zájmu své skupiny. 
- Kořistnická teorie ignoruje původní výnosy ze smluvního vztahu a soustřeďuje se na odčerpání renty od občanů mocenskými skupinami. 
- Smluvní teorie předpokládá, že potenciál násilí je rovnoměrně rozprostřen mezi všechny účastníky hospodářského a společenského života. 
- Kořistnické teorie zas vychází z toho, že distribuce potenciálu násilí je rozprostřena velmi nerovnoměrně. 

- Pokud stát ustaví neefektivně vlastnická práva (což v historii převažovalo na dlouhá období), ekonomický růst není rychlejší než růst populace a životní úroveň stagnuje. 
- Státy jsou z podstaty nestabilní, což má dopad i na nestabilitu institucí a tudíž i na instituci vlastnických práv. 

- Stát tak obchoduje s ochranou vlastnictví a se spravedlností. Směna je pak zprostředkována daňovým systémem. 
- Nebudeme již rozebírat, že v tom může mít stát určitou konkurenci, ať se jedná o různá mafistická uskupení, alternativní opoziční politická uskupení nebo sousední stát.
- Řádem ve společnosti rozumíme takový stav, který umožňuje občanům mít racionální očekávání. 
- Ochrana a spravedlnost jsou veřejné statky, které stát poskytuje svým občanům, a bez nichž není možný civilizační vzestup a řád ve společnosti. 

- Struktura vlastnických práv na trzích je ze strany státu formulována tak, aby vedla k maximalizaci důchodů ve prospěch státu. 
A

- V rámci toho se snaží redukovat jinak nevyhnutelné transakční náklady tak, aby společnost mohla dosáhnout co nejvyššího důchodu. 
- To stát dělá tak, že zastává celou řadu veřejných statků a služeb, což má snižovat náklady na specifikaci, vyjednávání a vynucování smluv, což je základem tržní směny. 
- Autor tvrdí, že stát je nezbytný pro ekonomický pokrok. 
- Lidé tedy v průběhu dějin zvolili „menší zlo“ – stát místo anarchie. 
- V historii se potvrdilo, že je lepší každé pravidlo hry nežli žádné – to potvrzují např. bývalá Jugoslávie nebo Kambodža. 

Struktura ovládání státní moci

- Stát musí vytvořit takovou infrastrukturu vládnutí, aby delegování moci bylo opravdu v souladu s vůli vládnoucích jednotek. 
- Realisticky musíme počítat s tím, že celkový výnos „vladaře“ bude menší, než by bylo možné předpokládat, pokud by agenti státní moci – tj. vládní a správní úředníci byli po stránce rozumové a morální dokonalí. 
- už jenom z toho důvodu, jak to na úřadech chodí - Obecní rozpočet je takový „tavící kotel“, ve kterém se ztrácí vazba mezi výnosy a náklady jednotného konkrétního objektu. Úředníci nepociťují vazbu mezi  náklady a výnosy konkrétního majetku. Příjmy obcí pochází z mnoha zdrojů a jdou do mnoha oblastí. 

- Jelikož ekonomika sestává z různých skupin aktivit, bude se stát pro každou takovou skupinu, oddělitelnou část ekonomiky, snažit specifikovat množinu vlastnických práv za cílem maximalizace jeho vlastních monopolních rent

- Historicky se spíše setkáváme s rozšířenými neefektivními strukturami vlastnických práv, jež preferovaly maximalizaci renty vladaře před maximalizací ekonomického růstu společnosti. 

 - Proces ekonomického rozvoje je v podstatě inherentně destabilizujícím faktorem vůči státu s jeho strukturou vládnutí a podemílá státem ustavené vlastnické instituce. 
TEORIE  IINSTITUCIONÁLNÍ ZMĚNY

- Podnikatelé v ekonomickém smyslu hledají hranice příležitostí, která by maximalizovala růst bohatství – zisk. 
- Dnešní ekonomické organizace vynakládají úsilí maximalizovat své zisky při daných institucionálních omezeních a zároveň vyvíjejí úsilí na trzích politických o změnu institucionálního rámce, která by byla z jejich pohledu v jejich prospěch. 
- V tomto smyslu je moderní společnost ve vleku mocných ekonomických organizací, disponujících vyjednávací silou a uplatňující ji lobbyingem. 
•Nevýhodou tohoto přístupu může být určitá jednostrannost: instituce jsou nepochybně důležitým faktorem ekonomického rozvoje (růstu), nejsou však faktorem jediným – svůj vliv má i měnová a fiskální politika, vybavenost ekonomiky kapitálem, vliv cen vstupů (surovin, např. ropy), politická stabilita ve světě apod. Typickým příkladem byla diskuse v letech 1999-2001, co způsobilo tehdejší ekonomickou krizi v ČR – zda to byly nekvalitní instituce včetně nedostatečného vymáhání dodržování těchto institucí (což společně vedlo k tunelování a krachům mnoha firem) nebo chybná monetární politika ČNB (centrální banka v půlce roku 1996 výrazně omezila množství v ekonomice , téměř učebnicově 10 měsíců poté (duben 1997) se ekonomika dostala do krize). Málokdo z diskutujících byl ochoten připustit, že faktorů tehdejší ekonomické krize mohlo být více
Příklad – transformace centrálně plánovaných ekonomik na ekonomiky tržní. Společnost, vědoma si své kultury zváží, zda je v jejím zájmu investovat do změny svých kulturních vzorců s vidinou budoucí výkonnosti.


IE je více mikro-analytická, je si více vědoma předpokladů, které určuje chování, neopomíjí specifičnost aktiv a srovnávací analýza institucí je spíše kvalitativního než kvantifikovatelného charakteru. 
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